

Солдаты, одержавшие Великую Победу над фашизмом, прошедшие через унижения и оскорбления ГУЛАГов, Костромских, Владимирских и Ульяновских лесоповалов, голода и холода Средней Азии и Казахстана, до конца остались верными своей Родине-Матери. Они, наравне с представителями других национальностей, стояли крепкой стеной на пути гитлеровцев.

Мы никогда не забудем их самоотверженного подвига во имя независимости нашей святой Отчизны.

### **Литература:**

1. Память. 1941-1945. Книга 2. Нальчик, 2013.
2. Дорога к Победе. Нальчик, 2010.

**УДК 93/94**

**DOI:**

## **УЧАСТНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ИЗ НАУРСКОГО РАЙОНА**

## **PARTICIPANTS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR FROM NAURSKY DISTRICT**

**И.С. Бацаева,**

*ассистент кафедры истории древнего мира и средних веков  
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный*

**I.S. Batsayeva,**

*Assistant of the Department of History of the Ancient World and the Middle Ages  
Chechen State University, Grozny*

*Вот уже который год в солнечный день 9 мая в нашей стране проходит акция под названием «Бессмертный полк». Тем самым живущие ныне отдают дань уважения всем, кто остался навеки лежать на полях сражений. Да, война не щадила никого. В каждой семье есть погибшие и пропавшие без вести. В каждой семье бережно хранятся письма, документы, похоронки – все то, что осталось от любимых и дорогих людей. Война забрала лучших сынов и дочерей Отечества, нанеся тем самым непоправимый урон всему человечеству. Наша задача сегодня – показать подвиг каждого из них, выявить на основе архивных материалов, а также воспоминаний, дневников, писем родственников и самих погибших все новые и новые имена. Никто не должен быть забыт, ни одно имя не*

должно быть утеряно. Эта работа требует больших моральных и физических усилий. Но только так мы сможем сохранить и передать следующим поколениям память о великих воинах-освободителях. Только так мы сможем отдать свой долг перед павшими. Эта тема и звучит в данной статье. Автор продолжает свой упорный поиск участников Великой Отечественной войны из числа жителей Чеченской Республики, и перед читателями предстают новые герои.

**Ключевые слова:** война, сражения, Отечество. Родина, советский народ, мир, захватчики.

*For many years now, on a sunny day on May 9, an action called "The Immortal Regiment" is being held in our country. Thus, the living now pay tribute to all those who remained forever lying on the battlefields. Yes, the war did not spare anyone. In every family there are dead and missing persons. Each family carefully stores letters, documents, funerals – all that remains of loved and dear people. The war took away the best sons and daughters of the Fatherland, thus causing irreparable damage to all mankind. Our task today is to show the feat of each of them, to identify on the basis of archival materials, as well as memories, diaries, letters from relatives and the victims themselves, more and more new names. No one should be forgotten; no name should be lost. This work requires a lot of mental and physical effort. But only in this way will we be able to preserve and pass on to the next generations the memory of the great warriors-liberators. This is the only way we can repay our debt to the fallen. This topic is discussed in this article. The author continues his persistent search for participants of the Great Patriotic War from among the inhabitants of the Chechen Republic, and new heroes appear before the readers. With his search work, the author deals a crushing blow to those who dare to repeatedly declare the betrayal of the Chechens and some mythical horse for Hitler.*

**Keywords:** war, battles, Fatherland. The motherland, the Soviet people, the world, the invaders.

Священная память о минувшей войне никогда не сотрется. Она навеки осталась в сердце народа. Из поколения в поколение будут передаваться рассказы о героических подвигах советских людей, отстоявших свое Отечество. Теперь уже правнуки и праправнуки берут в свои руки эстафету мира, стабильности и процветания. Их предки отстояли этот мир в жестокой схватке с безжалостным врагом, не щадя, как говорится, «живота своего». А затем подняли страну из руин, отстроили ее заново, сделали еще сильнее и величественнее. Вот уже 76 лет, как весь мир живет в относительной стабильности. Не грохочут пушки, не рвутся снаряды, не сбрасываются с воздуха бомбы. И нынешнее поколение обязано хранить и преумножать все то, что достигнуто с таким невероятным

трудом. В этом и будет заключаться их любовь, их память, их благодарность за отвоеванный для них мир.

Увы, годы берут свое, и с нами остается все меньше и меньше тех, кто мог бы поделиться своими воспоминаниями военных лет. В их числе и представители Чечено-Ингушетии, среди которых были и выходцы с Наурского района. Вот некоторые из них.

Сулейманов Абдурахман, 1923 года рождения – уроженец села Новое-Солкушено Наурского района ЧИАССР [4]. Когда началась Великая Отечественная война, в 1941 году добровольцем ушел на фронт. Воевал на Сталинградском фронте и является участником Великой битвы на Волге, в ходе которой была окружена группировка немецких войск под командованием генерал-фельдмаршала Паулюса. В ходе боевых действий сержант Сулейманов Абдурахман пропал без вести.

Минкайлов Зелимхан, 1917 года рождения – уроженец села Новое-Солкушено Наурского района ЧИАССР. Еще до начала Великой Отечественной войны в 1941 году был призван в Красную Армию. С первых дней войны защищал родину от немецко-фашистских захватчиков. Курская битва – одна из главных битв Великой Отечественной войны. В этой битве в составе артиллерийских войск принимал участие и Зелимхан Минкайлов. По сегодняшний день он числится в списках, пропавших без вести.

Насуев Мути, 1909 года рождения – уроженец села Новое-Солкушено Наурского района ЧИАССР. Добровольцем ушел на фронт в 1941 году. Рядовой. Демобилизован в 1945 году.

Магомедов Идрис, 1915 года рождения – уроженец села Новое-Солкушено Наурского района ЧИАССР. Добровольцем ушел на фронт в 1941 году. Рядовой.

Хокуев Астар, 1917 года рождения – уроженец села Новое-Солкушено Наурского района ЧИАССР. Добровольцем ушел на фронт в 1941 году. Рядовой.

Зарубаев Шуип, 1911 года рождения – уроженец села Новое-Солкушено Наурского района ЧИАССР. Призван в Красную Армию в 1941 году. Рядовой. Умер в 1985 году.

Боршигов Дада, 1920 года рождения – уроженец села Новое-Солкушено Наурского района ЧИАССР. Добровольцем ушел на фронт в 1941 году. Рядовой. Воевал на Ленинградском фронте.

Вадудов Алсултан, 1920 года рождения – уроженец села Новое-Солкушено Наурского района ЧИАССР. Рядовой. Умер в 1985 году.

Дакалов Увайс, 1922 года рождения – уроженец села Новое-Солкушено Наурского района ЧИАССР. Призван в Красную Армию в 1941 году. Рядовой. Воевал на Сталинградском фронте. Пропал без вести.

Батыров Исак. 1917 года рождения – уроженец села Новое-Солкушено Наурского района ЧИАССР. Призван в Красную Армию в 1941 года. Рядовой. Погиб. Похоронен: гор. Архангельск, братская могила.

Баташев Муса, 1923 года рождения – уроженец села Новое-Солкушено Наурского района ЧИАССР. Добровольцем ушел на фронт в 1941 году.

Барханов Шакир, 1918 года рождения – уроженец села Новое-Солкушено Наурского района ЧИАССР. Добровольцем ушел на фронт в 1941 году. Рядовой. Пропал без вести.

Апиев Ида, 1924 года рождения – уроженец села Новое-Солкушено Наурского района ЧИАССР. Призван в Красную Армию в 1941 году.

Израилов Маммади, 1905 года рождения – уроженец села Новое-Солкушено Наурского района ЧИАССР. Призван в Красную Армию в 1941 году. Пропал без вести [3].

Сергей Иванович Кузнецов родился 17 марта 1915 г. в станице Ищерской Наурского района [5]. В 1937 г. был призван на военную службу. Старший лейтенант С.И. Кузнецов, командуя подразделением и возглавляя руководство по организации работ и контролю за исполнением, задания выполнял в срок, несмотря на большие трудности. Район действия его отделения находился в самой глуши. Главному Кавказскому хребту, где активно действовали бандитские группы, охотившиеся за оружием, одеждой и документами, во многом препятствовали и не давали работать. Старший лейтенант Кузнецов умело организовал связь и взаимодействие с местными организациями НКВД и истребительными батальонами, предотвращая возможность нападения на топографов. В наиболее сложных и опасных местах организовал переброску и сопровождал команды сам лично. Участвовал в сражении вооруженного нападения банды на

топографическую группу, непосредственно возглавляя ее, вывел без потерь из окружения превосходящих сил.

В своей руководящей работе Сергей Кузнецов проявлял смелость, находчивость и решительность. Избегая встречи с бандитами, зачастую один передвигался ночью по малоизвестным тропам и хребтам, контролировал и обеспечивал работу своих подчиненных топографов. Умер С. Кузнецов в 1971 г. За службу награжден Орденом Красной звезды.

21 декабря 1914 году родился Колесников Дмитрий Ульянович – ветеран Великой Отечественной войны. Награждён Орденом Красной Звезды, медалями «За Отвагу» и «За оборону Кавказа». Житель станицы Мекенской Наурского района Колесников Дмитрий Ульянович награжден за то, что он в 25.09.1945 г. в бою за х. Альт-Мунтель осуществлял живую связь между батальоном и его подразделениями, получив приказание доставить в роту боевое распоряжение. Тёмной ночью под артиллерийским и пулемётным огнем противника местами ползком добрался до места назначения и своевременно вручил пакет. Умер в 1980 году [1].

Владимир Андреевич Атарщиков родился 9 мая 1924 года в ст. Наурская (тогда еще Моздокского района Ставропольского края) в семье кузнеца. В 1939 году, после окончания школы он уехал в г. Грозный, где поступил в фабрично-заводское училище при заводе «Красный молот». Получив специальность токаря, по направлению уехал в г. Тулу на военно-оружейный завод, где проработал до начала Великой Отечественной войны.

«На фронт меня взяли не сразу. В июне 1941 года я был направлен в Канатопские авиационные мастерские по ремонту самолетов. И только в сентябре 1942 года меня приняли добровольцем на фронт в Северную Осетию. Затем наш полк освобождал от захватчиков города Ростов, Харьков, Киев, а также Чехословакию, Польшу и Румынию. Всю войну я прошел разведчиком, великий День Победы встретил в освобожденной от фашистов Германии», – вспоминал Владимир Атарщиков. Он имел многочисленные ордена, медали и почетные грамоты.

После войны Владимир Андреевич был направлен в Закарпатье, где полгода воевал против бандеровцев. Таким образом, боевой путь Атарщикова завершился только в 1946 году. Вернувшись в родную

станицу, он был направлен на службу в правоохранительные органы, где проработал 28 лет.

Указом Президента Чеченской Республики Р.А. Кадырова улица в станице Наурская, на которой проживал Владимир Атарщиков, названа его именем. Владимир Атарщиков – также один из тех, кто в 2000 году принял участие в параде на Красной площади в Москве [2].

В годы войны добровольцами ушли на фронт Насуев Мути, Магомедов Идрис, Хокуев Астар, Хасаев Плакали, Мадуев Эльмирза, Китиев Хамид, Зарубаев Шуип, Боршигов Дада, Вадудов Алсултан, Дакалов Увайс, Батыпров Исак, Баташев Муса, Барханов Шахкир, Апиев Ида, Израилов Маммади и другие [3]. Большинство из них остались лежать на полях сражений...

Великая Отечественная война 1941 – 1945 гг. – одно из главных событий XX века. Все народы бывшего Советского Союза внесли свой посильный вклад в Великую Победу. Каждый из них приближал этот Великий день – 9 мая 1945 год. Я горжусь своей страной, своим народом, которые прошли такую страшную войну достойно!

### Литература:

1. Герои Советского Союза: краткий биографический словарь. Т.1. М., 1987.

2. Индира Джабраилова // <http://www.grozny-inform.ru> (Дата обращения 28 апреля 2021 г.).

3. Память 1941-1945 гг. Книга 2. Нальчик, 2013.

4. Книга учета призывников по Наурскому району ЧИАССР // <https://pomnirod.ru/materialy-k-statyam/vojna/2-mirovaya/%D0%B2%D0%BE%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%82/kniga-ucheta-prizyvnikov-po-naurskomu-rajonu-chiassr.html> (Дата обращения 28 апреля 2021 г.)

5. Кузнецов Сергей Иванович // [https://pamyatnaroda.ru/heroes/memorialchelovek\\_donesenie50389885/](https://pamyatnaroda.ru/heroes/memorialchelovek_donesenie50389885/) (Дата обращения 28 апреля 2021 г.).